

Περιβαλλοντική Εργασία: Διατλαντικές συμφωνίες (TTIP, CETA, TISA, κ.α.) και οι επιπτώσεις τους στο Περιβάλλον

Υπεύθυνος καθηγητής: Βαλαχής Ανδρέας ΠΕ0402

Συμμετέχοντες καθηγητές: Παπακώστα Φιλιώ ΠΕ02,

Χορόζογλου Βαγγέλης ΠΕ03



Οι μυστικές διατλαντικές συμφωνίες, που προωθούνται σήμερα, η TTIP (Διατλαντική Συμφωνία Εμπορίου και Επενδύσεων Η.Π.Α.-Ε.Ε.), η CETA (Συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε. – Καναδά) και η TISA (Διεθνή Συμφωνία Εμπορίου Υπηρεσιών), οι οποίες «πωλούνται» στους Ευρωπαίους ως συμβάσεις ελεύθερου εμπορίου, που θα δημιουργήσουν θέσεις εργασίας και επομένως ως παράγοντας πλούτου, είναι στην ουσία εξαιρετικά ύπουλα συμβόλαια – με στόχο την κατάργηση της Δημοκρατίας, της ελευθερίας της έκφρασης, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μακροπρόθεσμα στην πλήρη υποταγή πολιτών και κυβερνήσεων στην παντοκρατορία της κερδοφορίας των εταιρειών και κυρίως των πολυεθνικών.

Διευκολύνουν την εγκατάσταση της δικτατορίας της ελίτ των πολυεθνικών κολοσσών, καθώς επίσης του τοκογλυφικού κεφαλαίου –

η οποία προϋποθέτει φυσικά την αποδοχή και την εφαρμογή της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας.

Προφανώς θα καταστρέψουν μαζικά θέσεις εργασίας, πετώντας όσο περισσότερους μπορούν στη θάλασσα, προς όφελος αυτών που θα παραμείνουν στο πλοίο – αφού οι συμφωνίες αυτές μεταξύ της ΕΕ, των Η.Π.Α. και του Καναδά, **καταργούν τα τοπικά κοινοβούλια, τους νόμους και τις εθνικές νομοθεσίες, με την εξουσία να καταλαμβάνεται από τους διεθνείς ομίλους.** Κάποια στιγμή λοιπόν στο μέλλον, δεν θα υπάρχουν Έλληνες, Γερμανοί, Γάλλοι ή Αμερικανοί – αλλά «υπήκοοι» της Siemens, της Google, της J.P.Morgan, της Apple κλπ.

Φαίνεται δε πως, όταν υπογραφούν οι μυστικές συμφωνίες, καμία ευρωπαϊκή χώρα δεν θα μπορεί να ψηφίσει νέους νόμους ή διατάξεις, χωρίς τη συμφωνία της πανίσχυρης ελίτ που θα κυβερνάει απολυταρχικά τη Δύση – **ενώ θα ιδιωτικοποιηθούν τα πάντα, ακόμη και τα δικαστήρια, τα σχολεία ή ο στρατός,** με τις τράπεζες να απολαμβάνουν πλέον μία πλήρη ασυδοσία, διοικούμενες αποκλειστικά και μόνο από τη Fed (την Ομοσπονδιακή Τράπεζα των Η.Π.Α.), σε συνεργασία με τα «υποκαταστήματα» της ΕΚΤ (Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα), Τράπεζα της Αγγλίας, BIS (Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών) κλπ.



Οι διαπραγματεύσεις:

Συνεχίζοντας, στις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή της ΤΤΙΡ, που ξεκίνησαν το 2012, οι οποίες διατηρούνται απόλυτα μυστικές, συμπεριλαμβάνονται **η κατάργηση των εργατικών δικαιωμάτων, καθώς επίσης των βασικών μισθών, στην ΕΕ, στη Βόρεια Αμερική, σε μερικά κράτη της κεντρικής και**

νότιας Αμερικής, καθώς επίσης στην Αυστραλία – ενώ η κοινή γνώμη επιτρέπεται να πληροφορηθεί για το περιεχόμενο τους πέντε χρόνια μετά την υπογραφή τους.

Από την πλευρά της Ευρώπης, συμμετέχουν στις διαπραγματεύσεις ενεργητικά μόνο τέσσερα άτομα, χωρίς να έχουν φυσικά την εξουσιοδότηση των Πολιτών – κάτι που θεωρείται αυτονόητο, αφού γίνεται προσπάθεια να περιορισθούν σημαντικά τα δικαιώματά τους, καθώς επίσης να μετατραπούν σε σκλάβους των μεγάλων πολυεθνικών.

Οι Πολίτες βέβαια αντιστέκονται, με την πρωτοβουλία «Stop TTIP» να έχει συγκεντρώσει 1,7 εκ. υπογραφές – κάτι που όμως δεν φαίνεται να προβληματίζει ιδιαίτερα την ελίτ, η οποία έχει πολλά όπλα στη διάθεση της.



Από την δυναμική διαδήλωση περισσότερων από 100.000 κατοίκων του Βερολίνου ενάντια στην ψήφιση των συμφωνιών TTIP και CETA (Μάιος 2014).

CETA (Συμφωνία ελεύθερου εμπορίου Ε.Ε. – Καναδά):



Τι σημαίνει η υπογραφή της CETA:

Αυτό που τροφοδοτεί τις περισσότερες αντιδράσεις είναι τα ειδικά δικαιώματα που αποκτούν οι ξένοι επενδυτές ώστε να προσφεύγουν εναντίον νόμων που υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον - προσφυγές που δεν θα κρίνονται από την δικαιοσύνη της κάθε χώρας αλλά από επιτροπές διαιτησίας που είναι ραμμένες στα μέτρα των ξένων μεγαλοεπενδυτών.

Για την χώρα μας αυτή η νέα τάξη πραγμάτων πιθανώς να προκαλέσει άμεσες εξελίξεις στην υπόθεση της Ελληνικός Χρυσός στις Σκουριές, αφού η Eldorado είναι Καναδική εταιρία και η νέα συνθήκη θα της δώσει επιπλέον εργαλεία για να πιέσει την ελληνική κυβέρνηση.

Όμως πέρα απ' αυτό, το σοκ που θα φέρει το άνοιγμα ακόμη περισσότερων τομέων της οικονομίας στον διεθνή ανταγωνισμό είναι δεδομένο ότι θα έχει πολλούς χαμένους.

Η διατλαντική εμπορική συμφωνία **CETA (ΕΕ-Καναδά)** συνυπογράφηκε στις 30 Οκτωβρίου στις Βρυξέλλες από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και τον Καναδά.

Για την **προσωρινή εφαρμογή της για τα επόμενα 3 χρόνια** απαιτείται ακόμη η έγκριση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο που θα συνεδριάσει τον Φεβρουάριο του 2017. Ενώ για την οριστική της εφαρμογή απαιτείται η έγκρισή της εντός του 2017 από τα Εθνικά Κοινοβούλια των 27 κρατών μελών.

Λόγω της αντίστασης του Ευρωπαϊκού κινήματος και της Περιφέρειας της Βαλονίας δεν ισχύει κατά την προσωρινή 3ετή εφαρμογή ο **μηχανισμός εταιρικής επιδιαιτησίας ICS (Investment Court System)** σύμφωνα με τον οποίο οι Πολυεθνικές εταιρείες θα μπορούσαν να μηνύουν Κυβερνήσεις ζητώντας αποζημιώσεις για απώλεια κερδών, λόγω δημόσιων πολιτικών των κρατών. Ενώ στην πρόταση για την οριστική συμφωνία της CETA βελτιώθηκε ο μηχανισμός επιδιαιτησίας και προβλέπει την κλήρωση 3 δικαστών από ένα 15μελές όργανο του οποίου 5 μέλη θα ορίζονται από την ΕΕ, 5 μέλη από τον Καναδά και 5 μέλη με κοινή συναίνεση των 2 μερών.



Προβλέψεις:



α) Για τα αγροτικά προϊόντα και τρόφιμα: Προβλέπει μείωση των επιδοτήσεων και των δασμών και αύξηση των ποσοτώσεων με μηδενικούς δασμούς στις εξαγωγές βοδινού και χοιρινού μη ορμονούχων κρεάτων από τον Καναδά προς την ΕΕ από 9.662 τόνους σήμερα σε 130.551 τόνους με την ισχύ της συμφωνίας.

Επίσης προβλέπει την αύξηση των ποσοτώσεων με μηδενικούς δασμούς στις εξαγωγές τυροκομικών από την ΕΕ προς τον Καναδά από 13.472 τόνους σήμερα σε 33.072 τόνους με την ισχύ της συμφωνίας.

β) Για τα ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ προϊόντα: Από τα 1308 ΠΟΠ-ΠΓΕ προϊόντα της ΕΕ προστατεύει μόνο τα 173 προϊόντα. Ενώ από τα 100 ΠΟΠ προϊόντα και 40 κρασιά της χώρας μας προστατεύει μόνο τα 16.

γ) Για την Φέτα: Οι παλαιοί Καναδοί παραγωγοί που έκαναν εμπορική χρήση της φέτας έως 18/10/2013, ημερομηνία ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων, συνεχίζουν την χρήση της, με την προϋπόθεση ότι αναγράφουν ευανάγνωστα FETA made in Canada. Ενώ οι νέοι παραγωγοί μετά την ως άνω ημερομηνία αναγράφουν kind, type, style, imitation of FETA. Δεν χρησιμοποιούν σύμβολα η τοπωνύμια Ελληνικά.

Στην συμφωνία επισυνάπτεται δήλωση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι το παραπάνω επίπεδο προστασίας δεν δημιουργεί προηγούμενο για μελλοντικές συμφωνίες της ΕΕ με τρίτες χώρες και ότι ζητά την αξιοποίηση της μεταβατικής 5ετίας για να διασφαλίσει η ΕΕ το ίδιο επίπεδο προστασίας με τα άλλα κύρια τυριά της ΕΕ (ροκφόρ, παρμεζάνα, κα) και ότι η ΕΕ θα λάβει μέτρα προστασίας των ΠΟΠ προϊόντων και διατηρεί το δικαίωμα η ΕΕ να εφαρμόσει την αρχή της πρόληψης σύμφωνα με το άρθρο 191 της συνθήκης της ΕΕ.

δ) Για τα μεταλλαγμένα: Συμφωνείται η μικρότερη δυνατή χρήση Γενετικά



Τροποποιημένων οργανισμών, διατηρεί η κάθε πλευρά τις ρυθμίσεις της για τα μεταλλαγμένα. Θα συζητήσουν σε εθελοντική αλλά αιτιολογημένη βάση, στα πλαίσια της **ρυθμιστικής συνεργασίας** δηλ. της σύγκλισης των κανονισμών τους, τις διαφορετικές προσεγγίσεις τους όπου η Ε.Ε. ακολουθεί την αρχή της «προφύλαξης» και ο Καναδάς την αρχή της «κοινά αποδεκτής επιστημονικής βάσης».

ε) Ως προς το περιβάλλον και τους καταναλωτές δεν προβλέπει καμία δέσμευση για προστασία των τοπικών ποικιλιών σπόρων, προστασίας του περιβάλλοντος και πολιτικές φιλικές για αποτροπή της κλιματικής αλλαγής (για μείωση του άνθρακα, πετρελαίου και αερίου και αύξησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας), αν και η ΕΕ και ο Καναδάς υπέγραψαν την διεθνή συμφωνία του Παρισιού το 2015.

Ως προς τα εργατικά δικαιώματα η CETA ενθαρρύνει η συμφωνία τις προδιαγραφές του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας των 187 χωρών μελών αλλά δεν δεσμεύει τις δύο πλευρές να εφαρμόζουν το σύνολο των συμφωνιών του. πχ ο Καναδάς δεν επικύρωσε την συμφωνία για τις συλλογικές συμβάσεις και 12 κράτη μέλη της ΕΕ δεν έχουν επικυρώσει την συμφωνία για την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων. Ωστόσο δεν υπάγονται οι ρυθμίσεις του I.L.O. σε εταιρική επιδιαιτησία.



Ως προς τις κοινωφελείς Υπηρεσίες η CETA στα πλαίσια του 'κεφαλαίου της πρόσβασης στην αγορά εμπορευματοποιεί και προωθεί ιδιωτικοποιήσεις στην



δημόσια υγεία, εκπαίδευση, κοινωνικές υπηρεσίες, μεταφορές, ενέργεια, διαχείριση απορριμμάτων.

Εξαιρεί το πόσιμο νερό και την πολιτιστική βιομηχανία, αλλά υπόκεινται όλες οι ως άνω υπηρεσίες και δημόσια αγαθά και οι ρυθμίσεις των κρατών στα εταιρικά δικαστήρια και εμποδίζονται οι επαναδημοτικοποιήσεις η εθνικοποιήσεις υπηρεσιών που ιδιωτικοποιήθηκαν.

Επίσης με την συμφωνία εμποδίζεται η ενίσχυση των τοπικών

παραγωγών και προμηθευτών και των τοπικών παραγωγικών και καταναλωτικών συστημάτων.

Ως προς την διεκδίκηση του κινήματός μας πολλά θα κριθούν στην επόμενη ζετή μεταβατική περίοδο διαβουλεύσεων και εγκρίσεων. Γι' αυτό είναι σημαντικό το κοινωνικό κίνημά μας να συνδεθεί με τους παραγωγικούς φορείς και να διεκδικήσει:

- Την διοργάνωση δημοψηφίσματος στην χώρα μας
- Να αξιοποιήσει την μικτή συμφωνία ζητώντας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Εθνικό Κοινοβούλιο να μην εγκρίνουν την συμφωνία
- Να εξαιρέσουν από την συμφωνία το κεφάλαιο για τα εταιρικά δικαστήρια, ώστε να αποτραπεί η δυνατότητα παρέμβασης των Πολυεθνικών
- Κατά τις διαπραγματεύσεις που θα ακολουθήσουν τα επόμενα χρόνια στα πλαίσια της ρυθμιστικής συνεργασίας των 2 πλευρών στην CETA & TTIP για σύγκλιση των νομοθεσιών, το κίνημά μας να υπερασπιστεί το Ευρωπαϊκό κεκτημένο της δημόσιας πληροφόρησης και την αρχή της προφύλαξης για πλήρη αποτροπή της εμπορίας και καλλιέργειας των μεταλλαγμένων, την προστασία του συνόλου των Ευρωπαϊκών ΠΟΠ και βιολογικών προϊόντων και της φέτας, την προστασία του περιβάλλοντος και των καταναλωτών, την υπεράσπιση των δημοσίων υπηρεσιών και αγαθών και των κοινωνικών κατακτήσεων των εργαζομένων και των παραγωγών.
- Σε επίπεδο Μακεδονίας το Δίκτυό μας να διευρυνθεί και παράλληλα με τις κοινές δράσεις μας με το Εθνικό και Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την CETA & TTIP να προωθήσουμε την τοπικοποίηση των πολιτικών μας σε επίπεδο Περιφέρειας και

Δήμων για να υποστηρίξουμε την βιωσιμότητα των τοπικών παραγωγικών και καταναλωτικών συστημάτων των τοπικών κοινωνιών μας, με προώθηση: συνεταιριστικών ομάδων παραγωγών, διεπαγγελματικών οργανώσεων, πόλων παραγωγικής καινοτομίας, επέκτασης της πιστοποίησης παραδοσιακών, βιολογικών και ποιοτικών προϊόντων και της σήμανσής τους, των τοπικών αγορών, τοπικών συμφώνων ποιότητας, και αξιοποίηση προγραμμάτων προβολής του ενδογενούς πολιτισμού, αγροτουρισμού και τοπικών προϊόντων και υπηρεσιών.



Η Ελληνική πλευρά:

Έγγραφο δέσμευση για την προστασία της «Φέτας» στη εμπορική συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον Καναδά, γνωστή και ως CETA, ζήτησε από την Κομισιόν ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Βαγγέλης Αποστόλου με παρέμβασή στο πλαίσιο του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας στις Βρυξέλλες στις 18 Ιουλίου, καθώς, όπως σημείωσε ο ίδιος με τους παρόντες όρους δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή.

Πιο αναλυτικά, στην παρέμβαση ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης τόνισε ότι στη συμφωνία «υπάρχει έλλειμμα προστασίας της φέτας» και επεσήμανε για άλλη μια φορά πως η «φέτα δεν είναι απλά μια από τις σημαντικότερες Γεωγραφικές Ενδείξεις για την Ελλάδα, είναι η σημαία της».



Υπενθύμισε ακόμα ότι «τον Μάρτιο του 2015, σε ανάλογη συζήτηση για το διεθνές εμπόριο είχε τονίσει ότι αυτή η

συμφωνία δεν θα γίνει δεκτή από την ελληνική κοινωνία και είναι δύσκολο να περάσει από το ελληνικό Κοινοβούλιο».

Επίσης, υπογράμμισε ότι «διατάξεις που εξασφαλίζουν εμπορικές χρήσεις, ακόμα και σε διαδόχους και δικαιοδόχους τους, αλλά και άλλες χρήσεις χωρίς χρονικό πλαίσιο, δημιουργούν εύλογα ερωτηματικά για τη σκοπιμότητά τους» και πρόσθεσε ότι «προκαλούν αθέμιτο ανταγωνισμό τόσο από τις τρίτες χώρες όσο και μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. Ανταγωνισμό, μάλιστα, από ανόμοια προϊόντα που παράγονται από αγελαδινό, αντί από αιγοπρόβειο γάλα».

Τέλος, ζήτησε από την «Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ανταποκριθεί άμεσα και να δηλώσει εγγράφως και με σαφήνεια τους τρόπους με τους οποίους δεσμεύεται να προστατεύσει τα δικαιώματα των Ελλήνων παραγωγών στο πλαίσιο της CETA», διαφορετικά δεν αποδεχθεί την παρούσα συμφωνία.



Συμπερασματικά:

A) Ως προς κοινωνικές και τις περιβαλλοντικές προδιαγραφές και τα δημόσια αγαθά:

1) Προωθεί την ιδιωτικοποίηση νερού και υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και δημόσιων αγαθών.



2) Υποβαθμίζει τις περιβαλλοντικές προδιαγραφές δραστηριοτήτων και προϊόντων, εμποδίζει την επέκταση των ΑΠΕ και αυξάνει τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα με αρνητικές συνέπειες για την κλιματική αλλαγή

3) Απορρυθμίζει τις εργασιακές σχέσεις καταργώντας εργατικά δικαιώματα και τις

συλλογικές συμβάσεις

4) Καταργεί την Ευρωπαϊκή νομοθεσία προστασίας των προσωπικών δεδομένων

5) Προωθεί παράλληλα με την TISA συμφωνία εμπορίου και υπηρεσιών την απελευθέρωση της αγοράς και υπηρεσιών σε 23 στρατηγικούς τομείς όπως ενέργεια, υγεία, μεταφορές, επικοινωνίες κλπ με στόχο την ιδιωτικοποίηση των δημόσιων αγαθών.

6) Καταργεί τις αρχές του δίκαιου και βιώσιμου διεθνούς και τοπικού εμπορίου.

B) Παραγωγή

Ως προς την αγροτική παραγωγή, διεθνές εμπόριο και ασφάλεια τροφίμων:

1). Πλήττει το δικαίωμα της διαφάνειας και πληροφόρησης. Να γνωρίζουμε τι παράγουμε, πώς το παράγουμε και τι τρώμε ως καταναλωτές και πολίτες.

2) Καταργεί την αρχή της προφύλαξης στα θέματα δημόσιας υγείας, της σήμανσης των προϊόντων και προστασίας του περιβάλλοντος, μεταφέροντας την ευθύνη της απόδειξης της υγιεινής και ασφάλειας των προϊόντων από τις εταιρείες που ισχύει σήμερα στην

Ευρώπη στους καταναλωτές και στις δημόσιες υπηρεσίες όπως ισχύει στις ΗΠΑ.

3) Αίρει την προστασία του τοπικού γενετικού υλικού για τους σπόρους και τις αυτόχθονες φυλές ζώων.





4)Εμποδίζει την προώθηση της καλλιέργειας των φυτικών πρωτεϊνούχων ζωοτροφών – κτηνοτροφικών φυτών, για αντικατάσταση της μεταλλαγμένης σόγιας

5)Προωθεί πολιτικές των εισαγωγών και της καλλιέργειας μεταλλαγμένων στην Ευρώπη ζητώντας την κατάργηση της υποχρεωτικής σήμανσης που ισχύει σήμερα στην Ευρώπη.

6)Καταργεί την προστασία των ποιοτικών ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΓΕ, και των παραδοσιακών προϊόντων ιδιοτυπίας (φέτας, δενδροκομικών, κηπευτικών κλπ) και τα προϊόντα βιολογικής γεωργίας αφού τα αντιμετωπίζει όμοια με τις εταιρικές αμερικάνικες σημάνσεις

7)Ευνοεί την εισαγωγή ορμονούχων βοοειδών κρεάτων και την ανεξέλεγκτη χρήση φυτοφαρμάκων.

8)Προωθεί την ιδιωτικοποίηση των φυσικών πόρων.

9)Συμβάλλει στην ρύπανση των εδαφικών και υδατικών αποδεκτών.

10)Εμποδίζει πολιτικές της ΕΕ για μια ΚΑΠ και Γεωργία παραγωγική, κοινωνική και φιλική στο περιβάλλον που δεν θα έχει αρνητικές συνέπειες στην κλιματική αλλαγή.

11)Εμποδίζει πολιτικές στήριξης προς τις τοπικές κοινωνίες (τοπικά παραγωγικά και καταναλωτικά συστήματα) με προώθηση της οικοτεχνίας, των τοπικών αγορών, καθώς και ομάδες παραγωγών, συλλογικότητες και θεσμούς της αλληλέγγυας συνεταιριστικής κοινωνικής οικονομίας.



- Η CETA θα οδηγήσει σε ενδοενοσιακή εκτροπή των εμπορικών ανταλλαγών. Το εμπορικό ισοζύγιο και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ιταλίας μπορεί να βελτιωθούν, αλλά αυτό **θα γίνει σε βάρος του Ηνωμένου Βασιλείου και άλλων χωρών της ΕΕ.**



- Η CETA θα οδηγήσει σε **μείωση του μεριδίου εισοδήματος που προέρχεται από την εργασία.** Οι ανταγωνιστικές πιέσεις που ασκούνται από την CETA σε επιχειρήσεις και εργαζόμενους θα αυξήσουν το μερίδιο του εθνικού εισοδήματος που προκύπτει από το **κεφάλαιο**, μειώνοντας το μερίδιο που προκύπτει από την **εργασία**. Έως το 2023, **το μερίδιο των κερδών θα έχει αυξηθεί κατά 1,76% και κατά 0,66% στον Καναδά και την ΕΕ**, αντιστοίχως, αντικατοπτρίζοντας τη μείωση στο μερίδιο της εργασίας. **Η CETA θα οδηγήσει σε συμπίεση των μισθών.** Έως το 2023, **οι εργαζόμενοι θα έχουν χάσει μέσες ετήσιες αυξήσεις αποδοχών ύψους 1776 ευρώ στον Καναδά και μεταξύ των 316 ευρώ και 331 ευρώ στην ΕΕ, ανάλογα με τη χώρα.** Οι χώρες με υψηλότερα μερίδια εισοδήματος από την εργασία και μεγαλύτερη ανεργία, όπως η Γαλλία και η Ιταλία, θα υποστούν την πιο έντονη συμπίεση μισθών.
- Η CETA θα οδηγήσει σε **καθαρές απώλειες δημόσιων εσόδων.** Οι ανταγωνιστικές πιέσεις που ασκούνται μέσω της CETA στις κυβερνήσεις από διεθνείς επενδυτές, και ο συρρικνωμένος χώρος πολιτικής για την υποστήριξη των εγχώριων επενδύσεων και της παραγωγής θα μειώσει τα δημόσια έσοδα και τις αντίστοιχες δαπάνες. **Τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα θα αυξηθούν επίσης ως ποσοστό του ΑΕΠ σε κάθε χώρα της ΕΕ, ωθώντας τα δημόσια οικονομικά πιο κοντά**



στα όρια που έχουν τεθεί από τη συνθήκη του Μάαστριχτ ή και πέρα από αυτά.

- Η CETA θα οδηγήσει σε **απώλειες θέσεων εργασίας**. Έως το 2023, περίπου **230.000** θέσεις εργασίας θα χαθούν στις χώρες της CETA, από τις οποίες **200.000** στην ΕΕ και ακόμη 80.000 στον υπόλοιπο κόσμο, επιδεινώνοντας τον αυξανόμενο λόγο εξαρτώμενων ατόμων (τον μέσο αριθμό ατόμων που συντηρούνται από μία θέση εργασίας).
- Η CETA θα οδηγήσει σε **καθαρές απώλειες από πλευράς ΑΕΠ**. Καθώς οι επενδύσεις και η ζήτηση από το εξωτερικό παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα, οι συνολικές μειώσεις της ζήτησης που θα προκληθούν από την αύξηση της ανεργίας θα πλήξουν επίσης την παραγωγικότητα και θα προκαλέσουν **σωρευτικές απώλειες ευημερίας που θα ανέρχονται σε 0,96% και 0,49% του εθνικού εισοδήματος** στον Καναδά και στην ΕΕ, αντίστοιχα. Ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο (-0.23%) και η Γερμανία (-0.37%) θα πληγούν λιγότερο, η Γαλλία (-0.65%) και η Ιταλία (-0.78%) θα χάσουν περισσότερα από άλλες χώρες της ΕΕ (-0.53%).

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΤΕΛΙΚΗ ΜΕΤΡΗΣΗ
3.263.920
ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΕΝΑΝΤΙΑ ΤΤΙΡ & CETA
ΑΡΚΕΤΟΙ ΓΙΑ ΝΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΟΥΝ ΜΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΑΛΥΣΙΔΑ ΑΠΟ ΤΟ ΓΙΒΡΑΛΤΑΡ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΑΛΙΝ
4500 KM

STOP ΤΤΙΡ!
WWW.STOP-TTIP.ORG

ΤΤΙΡ (Διατλαντική Συμφωνία Εμπορίου και Επενδύσεων Η.Π.Α.-Ε.Ε.) :



Η ΤΤΙΡ (Transatlantic Trade and Investment Partnership) είναι ένα μνημόνιο (κυριολεκτικά και μεταφορικά) εμπορική συνεργασίας μεταξύ Η.Π.Α. και Ε.Ε, με σκοπό την προώθηση του ελεύθερου εμπορίου.

- **Ανοίγουν προς ιδιωτικοποίηση όλες οι δημόσιες υπηρεσίες.** Το οποίο σημαίνει ότι μια εταιρία από το Τέξας θα έχει τη δυνατότητα να αναλάβει την υπόθεση της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα ή το νερό, η υγεία και πάει λέγοντας. Στα πλαίσια της ΤΤΙΡ δεν θα υπάρχει δυνατότητα επιστροφής σε κρατικό έλεγχο μιας υπηρεσίας, ακόμα κι αν αυτή είναι η βούληση της κυβέρνησης και των πολιτών που την ψήφισαν.
- **Οι προδιαγραφές για τα εμπορεύματα γίνονται ενιαίες για τις Η.Π.Α. και την Ε.Ε.,** πράγμα που προκαλεί ανησυχίες, ειδικά για τα τρόφιμα, καθώς οι Η.Π.Α. θεωρείται πως τηρούν χαμηλότερα στάνταρ, ειδικά σε ότι αφορά τη χρήση φυτοφαρμάκων αλλά και γενετικά τροποποιημένων τροφίμων. Στην Ε.Ε., μια εταιρία πρέπει να αποδείξει πως ένα προϊόν είναι ασφαλές για να το κυκλοφορήσει στην αγορά. Στις Η.Π.Α. συμβαίνει το ανάποδο: το κράτος πρέπει να αποδείξει πως το προϊόν είναι επικίνδυνο για να μπορέσει να το αποσύρει από την αγορά...



- Με τη δημιουργία του ISDS (Επίλυση διαφορών Επενδυτή-Κράτους), κατοχυρώνεται η δυνατότητα μιας εταιρίας να μηνύει ένα κράτος με ευνοϊκούς όρους σε ένα παράλληλο δικαστικό σύστημα, όταν θεωρεί πως αυτό αποτυγχάνει να τηρήσει τους όρους της TTIP. Αυτές οι αγωγές θα εξετάζονται **μυστικά** από ειδικά δικαστήρια (και όχι κρατικά) τα οποία θα αποζημιώνουν τις εταιρίες από τον κρατικό προϋπολογισμό. Δηλαδή, από τα λεφτά των φορολογούμενων.
- Οι πάροχοι υπηρεσιών διαδικτύου θα υποχρεούνται να παρακολουθούν τις δραστηριότητες των πολιτών στο διαδίκτυο και να τις καταδίδουν αν θεωρήσουν πως κάποιος είναι ύποπτος για παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων. Καταργείται έτσι η αρχή των προσωπικών δεδομένων που θεμελιώνει την ευρωπαϊκή νομοθεσία.



- Τέλος, τα εργατικά δικαιώματα στην Ε.Ε. εναρμονίζονται με αυτά στις Η.Π.Α., **το οποίο σημαίνει πλήρη κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων και του δικαιώματος στο συνδικαλισμό στην Ε.Ε.** καθώς αυτά θεωρούνται φραγμοί για το εμπόριο. Ταυτόχρονα, με βάση τη μελέτη άλλων αντίστοιχων εμπορικών συμφωνιών, όπως ήταν η NAFTA στη Βόρεια Αμερική, η απελευθέρωση του εμπορίου θα σημάνει την ακόμα μεγαλύτερη αύξηση της ανεργίας, τόσο στην Ευρώπη όσο και στις Η.Π.Α.
- Η TTIP αποτελεί απειλή για τις δημόσιες υπηρεσίες. Η TTIP θα δημιουργήσει νέες αγορές σε δημόσιες υπηρεσίες, όπως η υγεία και η εκπαίδευση, κάτι που οδηγεί σε μεγαλύτερη απελευθέρωση και ιδιωτικοποίηση. Θα καταστεί επίσης πολύ δύσκολο να υπαχθούν οι υπηρεσίες αυτές - καθώς και την ενέργεια και το νερό μας - ξανά υπό δημόσιο έλεγχο.
- Η TTIP απειλεί την ασφάλεια των τροφίμων. Μέσω της εναρμόνισης των κανονισμών για την ασφάλεια των τροφίμων, τα πρότυπα ασφαλείας



τροφίμων της ΕΕ θα πρέπει να μειωθούν στα επίπεδα των ΗΠΑ. Με αυτό το τρόπο θα αρθούν οι περιορισμοί της ΕΕ για τους γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς ΓΤΟ, τα φυτοφάρμακα και τις ορμόνες βοδινού κρέατος.

- Η ΤΤΙΡ αποτελεί απειλή για το περιβάλλον. Η ΤΤΙΡ θα μειώσει τους



περιβαλλοντικούς κανονισμούς της ΕΕ στα επίπεδα των ΗΠΑ, επιτρέποντας μια αμερικανικού τύπου ανάπτυξη fracking στην Ευρώπη.

- Η ΤΤΙΡ είναι απειλή για το κλίμα. Ισχυροποιώντας τα δικαιώματα των επενδυτών, η

ΤΤΙΡ θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να μηνύουν κυβερνήσεις όταν υιοθετήσουν νέες πολιτικές κατά των ορυκτών καυσίμων.

- Η ΤΤΙΡ απειλεί τα δικαιώματα των εργαζομένων. Τα δικαιώματα των εργαζομένων θα μπορούσαν να μειωθούν στα πρότυπα των ΗΠΑ και οι επιχειρήσεις θα μπορούσαν να μετεγκατασταθούν σε πολιτείες των ΗΠΑ & των χωρών της ΕΕ με τα χαμηλότερα πρότυπα εργασίας.
- Η ΤΤΙΡ είναι μια απειλή για την ιδιωτική ζωή. Διέρρευσαν έγγραφα που δείχνουν ότι η ΤΤΙΡ θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να επαναφέρει κεντρικά στοιχεία της Εμπορικής Συμφωνίας Κατά της Παραποίησης (ACTA), η οποία απορρίφθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μετά από λαϊκή διαμαρτυρία. Η ΤΤΙΡ θα μπορούσε να αναγκάσει τους παρόχους διαδικτύου για να κατασκοπεύουν τους πελάτες τους.
- Η ΤΤΙΡ αποτελεί απειλή για τον οικονομικό έλεγχο. Η ΤΤΙΡ θα καταργήσει πολλούς από τους νέους δημοσιονομικούς κανονισμούς (όπως οι τραπεζικές εγγυήσεις) που έχουν εισαχθεί μετά το 2008 για να αποτρέψουν ένα ακόμη μελλοντικό οικονομικό κραχ.
- Η ΤΤΙΡ βρίσκεται υπό διαπραγματεύση στο απόρρητο. Ενώ τα εταιρικά συμφέροντα παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στις διαπραγματεύσεις, το κοινό δεν συμμετέχει με κανέναν τρόπο στις συζητήσεις. Όλοι οι διαπραγματευτές πρέπει να



υπογράψουν συμφωνίες εμπιστευτικότητας. Δεν υπάρχει πρόσβαση στο κείμενο της συμφωνίας - ακόμη και για τους βουλευτές - έτσι τα



- περισσότερα από αυτά που γνωρίζουμε είναι από έγγραφα που διέρρηυσαν.
- Η ΤΤΙΡ είναι ένα επικίνδυνο προσχέδιο για τον υπόλοιπο κόσμο. Αν η ΤΤΙΡ συμφωνηθεί, οι χώρες στον παγκόσμιο Νότο θα έρθουν υπό τεράστια πίεση για την

εφαρμογή προτύπων τύπου ΤΤΙΡ ώστε να αποφευχθεί η μείωση της εμπορικής τους δραστηριότητας. Το λόμπι των επιχειρήσεων επιβεβαιώνουν το στόχο τους για τη δημιουργία μιας «παγκόσμιας σύγκλισης προς τα πρότυπα των ΕΕ-ΗΠΑ». Με αυτό το τρόπο θα δούμε πολιτικές ελεύθερου εμπορίου να επιβάλλονται στις φτωχότερες χώρες, οι οποίες δεν είχαν καμία συμμετοχή στις διαπραγματεύσεις.



TISA (Trade in Services Agreement Συμφωνία για το Εμπόριο Υπηρεσιών):

Η TISA είναι μια συμφωνία που διαπραγματεύθηκε ομάδα χωρών με τον παράξενο τίτλο εργασίας «πολύ καλοί φίλοι των υπηρεσιών». Δεν είναι πολύ καλοί φίλοι των δημόσιων υπηρεσιών, αλλά των εταιρειών που θα παίρνουν τα χρήματα για τις δημόσιες υπηρεσίες. Η TISA θα προστατεύσει μεγάλους

**DON'T OPEN
THE DOOR
TO GMOS
IN EUROPE**



επενδυτές. Ο σκοπός της TISA είναι η προστασία των πολυεθνικών επενδυτών έναντι της δημοκρατίας και νέων νόμων και κανονισμών. Υπάρχει ήδη μια διεθνής εμπορική συμφωνία στον τομέα των υπηρεσιών, που ονομάζεται (Γενική Συμφωνία για το Εμπόριο Υπηρεσιών)

GATS, η οποία αποτελεί μέρος των συμφωνιών στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ). Η TISA θα προχωρήσουμε ακόμη περισσότερο στη διευκόλυνση των επενδυτών, μέσω της απορρύθμισης, της ιδιωτικοποίησης και του ανταγωνισμού. Η TISA ξεκινά επειδή οι αναπτυσσόμενες χώρες δεν θέλουν περισσότερο νεοφιλελευθερισμό στο πλαίσιο του ΠΟΕ, έτσι μια ομάδα από πλούσιες χώρες τις παρακάμπει, και διαπραγματεύεται μια χωριστή συμφωνία σχετικά. Στη συνέχεια θα αναγκάσει τις υπόλοιπες να συμμετάσχουν στη συμφωνία. Αυτό υπονομεύει τη δημοκρατική διαπραγμάτευση στο σύστημα του ΠΟΕ! Η TISA θα καταργήσει τους κανονισμούς. Με την TISA οι πολυεθνικές θα είναι σε θέση να διεκδικήσουν τους ίδιους κανόνες με τις εθνικές εταιρείες, αλλά επίσης σε θέση να επιτεθούν σε οποιαδήποτε ρύθμιση σχετικά με την υπηρεσία που πωλούν και όχι μόνο.



Μπορεί να θέσουν σε ισχύ κανόνες ποιότητας του νερού ή της λειτουργίας των

σχολείων ή των απαιτήσεων για την εκπαίδευση και την υγεία . Μια νέα οικονομική κρίση θα προκύψει ως αποτέλεσμα. TISA έχει «ρήτρα αναστολής», ένα άρθρο που λέει ότι δεν μπορεί κανείς να δημιουργεί «νέα εμπόδια στις υπηρεσίες.» Αυτό σημαίνει ότι θα είναι αδύνατο μια ιδιωτικοποιημένη επιχείρηση να γίνει και πάλι δημόσια υπηρεσία. Ούτε αυτή ούτε άλλη μελλοντική κυβέρνηση μπορεί να ανατρέψει μια απόφαση έστω και εάν αποδειχθεί ότι έχουν γίνει, καλύτερες προσφορές .



Οι δημόσιες υπηρεσίες θεωρητικά απαλλάσσονται από την συμφωνία TISA, αλλά ο ορισμός των δημόσιων υπηρεσιών είναι τόσο στενά προσδιορισμένος, ώστε οι περισσότερες δημόσιες υπηρεσίες να καλύπτονται από τη συμφωνία. Μόνο υπηρεσίες όπου δεν υπάρχουν ιδιωτικοί πάροχοι, δηλαδή όπου υπάρχει κρατικό μονοπώλιο, θεωρούνται ως δημόσιες υπηρεσίες. Δηλαδή η φυλακές, η αστυνομία και η πυροσβεστική είναι για την ώρα στο κρατικό μονοπώλιο. Αλλά οι βασικές δημόσιες υπηρεσίες, όπως νοσοκομεία, παιδικό σταθμοί, τηλεπικοινωνίες, νερό, εκπαίδευση θα ανοίξουν στον ανταγωνισμό στο πλαίσιο της συμφωνίας με την TISA. Η μυστική συμφωνία



ελεύθερων συναλλαγών μεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ (ΤΤΙΡ) δίνει στις μεγάλες εταιρείες το έλεγχο πάνω στην πολιτική στο πλαίσιο της εργασίας, των τροφίμων και του περιβάλλοντος. Σήμερα αντιπρόσωποι της ΕΕ και των ΗΠΑ διαπραγματεύονται την μεγαλύτερη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου στον κόσμο. Αυτό λέγεται διατλαντικές συναλλαγές και επενδύσεις εταιρικής σχέσης (ΤΤΙΡ) και επιτρέπουν στις εταιρείες να μπορούν να μηνύσουν κράτη, στα δικά τους μυστικά δικαστήρια, αν θεσπίσουν νόμους που θα είναι δυνατόν να θίξουν «πιθανά μελλοντικά κέρδη.»



Πότε άρχισε όλο αυτό;

Οι διαπραγματεύσεις για τη Διατλαντική Συμφωνία ξεκίνησαν τον Ιούλιο του 2013 μετά και την ομόφωνη απόφαση της ΕΕ τον Ιούνιο του ίδιου έτους να προχωρήσει σε διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ για τη δημιουργία ελεύθερης ζώνης εμπορίου και επενδύσεων με λιγότερες διαδικασίες και περιορισμούς. Ο πέμπτος γύρος διαπραγματεύσεων για τη Διατλαντική Συμφωνία έγινε τον Μάρτιο του 2014, δέκα μήνες μετά τον πρώτο γύρο διαπραγματεύσεων. Κάθε γύρος διαπραγματεύσεων

διαρκεί μια εβδομάδα και η τοποθεσία τους εναλλάσσεται μεταξύ των Βρυξελλών και της Ουάσιγκτον. Οι διαπραγματεύσεις λαμβάνουν χώρα πάνω σε διάφορα θέματα που ορίζονται εκ των προτέρων και για τα οποία η κάθε πλευρά έχει προετοιμαστεί κατάλληλα με ομάδες εργασίες που επεξεργάζονται το ήδη ρυθμιστικό πλαίσιο που ισχύει για τα θέματα αυτά και τι επιπτώσεις θα έχουν και στις δύο χώρες οι όποιες αλλαγές αποφασιστούν ως αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι λεγόμενοι *regulators*, δηλαδή οι άνθρωποι που είναι επιφορτισμένοι με τη διαμόρφωση των ρυθμιστικών πλαισίων κάθε χώρας και οι οποίοι έχουν γνώση του υπάρχοντος πλαισίου και των κανονισμών. Απεσταλμένοι διαπραγματευτές από την ΕΕ και τις ΗΠΑ χωρίζονται σε ομάδες με διαφορετικούς στόχους και τομείς εστίασης όπως πρόσβαση στην αγορά, διαφάνεια, εμπορικά, τελωνειακά και νομικά θέματα.

Τέλος πώς επηρεάζει η διεθνής συγκυρία:

Ο ενισχυμένος ρόλος της Κίνας και η πρόσφατη σύσφιγξη των οικονομικών της σχέσεων με τη Ρωσία φέρεται να έχει διαμορφώσει ένα αντίστοιχο κλίμα γύρω από τις διαπραγματεύσεις για τη συμφωνία μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ, η οποία θεωρείται από πολλούς αναγκαία για την καλύτερη τοποθέτηση των δύο πλευρών στον διεθνή ανταγωνισμό. Την ίδια ώρα, δεν μπορεί να αγνοηθεί η άνοδος των ευρωσκεπτικιστικών και εθνικιστικών ομάδων μέσα από το αποτέλεσμα των πρόσφατων ευρωεκλογών, καθώς θεωρείται ότι σε έναν βαθμό θα διαμορφώσει ένα είδος προστατευτικής φιλοσοφίας που θα μπορούσε να καθυστερήσει την πορεία των διαπραγματεύσεων και τις τελικές αποφάσεις.

